

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

Степченковой Ольги Сергеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность) на тему «Механизм мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере»

Современное общество находится в условиях стремительного развития науки и технологий, которые не только являются источником модернизации социально-экономических отношений, но и способствуют активизации конкурентной борьбы за достижения в этой сфере, что задает новые ориентиры стратегического развития национальной экономики. Возможность национальной экономики адаптироваться к подобным изменениям характеризует уровень экономической безопасности ее научно-технологической сферы. Однако в новых условиях существующие организационно-экономические механизмы предотвращения угроз экономической безопасности, в том числе и мониторинг, требуют внедрения новых подходов, таких как цифровые технологии, предписывают учет современных трендов социально-экономического развития. В связи с вышеизложенным можно утверждать, что диссертационное исследование, выполненное Степченковой О.С., актуально и исключительно значимо как в теоретическом, так и в практическом плане.

Исходя из текста автореферата можно заключить, что научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений и методических рекомендаций по совершенствованию механизма мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере. В исследовании автором последовательно обосновывается актуальность, ставится цель, задачи исследования, определяется методологическая база. В ходе решения поставленных задач автором были получены следующие результаты.

Автором дополнен понятийный аппарат теории экономической безопасности. На основе разработанной автором модели механизма обеспечения экономической безопасности в научно-технологической сфере разработано новое определение «экономическая безопасность в научно-технологической сфере», отличием которого является соответствие структуре национальной безопасности, закрепленной в Стратегии национальной безопасности РФ. Предложенный автором комплексный подход к мониторингу основан на концепции из четырех составляющих – научно-кадровой, финансово-инвестиционной, институционально-инфраструктурной и экспортно-производственной. Данный подход позволит автору дополнить классификацию угроз в научно-технологической сфере за счет включения блока экономических угроз, отражающих особенности состояния, затрат, связей и результатов в научно-технологической сфере. Предлагаемые автором комплексный подход и классификация угроз применимы на различных уровнях мониторинга (межстрановом, национальном, региональном). Автор разработал систему показателей для мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере, включающую наборы показателей для каждой из вышеназванных составляющих. Автором разработан методический подход к оценке уровня экономической безопасности в научно-технологической сфере, апробация которого, проведенная на межстрановом уровне, позволила выявить преимущества и недостатки научно-технологической сферы России в области экономической безопасности. Автором предложена концепция механизма обеспечения экономической безопасности в научно-технологической сфере на региональном уровне, отличающаяся оригинальностью предлагаемых автором инструментов, таких как матрица выбора форм научно-технологической интеграции и Региональный Совет по экономической безопасности в научно-технологической сфере. Для совершенствования механизма мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере автором предлагается

создание информационно-аналитического интернет-ресурса, позволяющего, помимо мониторинга угроз, выполнять совместную разработку методического обеспечения с участием представителей государственных органов власти, науки, бизнеса и др.

Тем не менее, следует выделить следующие замечания по автореферату. Из представленного автором описания механизма мониторинга экономической безопасности в научно-технологической сфере (стр.19-21) не ясно, кто должен быть оператором предлагаемого автором информационно-аналитического интернет-ресурса (коммерческая компания, НКО или государственная организация)?

В целом, указанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненной работы, а также теоретической и практической значимости. Диссертационное исследование Степченковой Ольги Сергеевны на тему «Механизм мониторинга экономической безопасности» является завершённой научно-исследовательской работой, обладающей научной новизной и оригинальностью, и полностью соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Степченкова Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук
(20.01.07 - военная экономика,
оборонно-промышленный потенциал)
доцент,

профессор кафедры экономической теории и
международных экономических отношений
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»



Подпись руки Мужжавлева Т.В.
заверяю
Начальник отдела делопроизводства
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»
И.А. Гордеева
17 24 2024 г.

Мужжавлева

Мужжавлева Татьяна Викторовна

«17» апреля 2024 г.

Контактная информация:
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
428015, Россия, Чувашская Республика, город Чебоксары, Московский проспект, д. 15.
Тел. +7 (8352) 45-94-57
e-mail: csaprdom@mail.ru